
HALMYRIS (Murighiol, jud. Tulcea). 
Campania din anul 1999 

Iii nnul 1999 au co11tinuat iJ1vestigaţiile arheologice de l,1 Murigbiol, jud Tulcea. Suportul !i11J1J1ciar a fost 
oferit de Eartbwatch Institute din Boston (SUA). A fost cercetat în suprafaţă un complex de clădiri 
co11stnu'te pe o direcţie paraleli cu marele edificiu central cu dimensiunile de 37x 14 m. cunoscut şi 
parţial investigat ÎJJ anii trecufl'. Complexul este alcătuit din clădiri construite din piatră legată cu 
pămâJ1t, a funcp(JJJat pe niveleul 12 când au şi fost executate reparaţii şi este situat la sud de o importantă 
arteră de circulaţie cu on'e11tarea generali est-ve..îl. 

Campania din anul 1 999 de la Murighiol, anticul Halmyris, s-a desfăşurat între I iulie şi 6 
Septembrie, cu generosul sprijin financiar oferit de Earthwatch Institute din Boston (SUA) 
constând din voluntari proveniţi din Statele Unite ale Americii, Marea Britanie şi Germania. 

Campania din 1 999 a avut ca principal scop identificarea eventualei extensiuni spre nord a 
marelui edificiu public, E 2, cu dimensiunile de 37x l 4  m, parţial investigat în anii anteriori, sau 
posibila existenţă a unor edificii de sine stătătoare aflate în apropiere de artere de circulaţie 
secundare dar paralele cu cardo maximus, pe direcţia N-S, în regio sinistra antica, adică în sfertul 
de nord vest al oraşului (fig. I ). 

O scrie de indicii ale existenţei unui nou edificiu spre nord apăruseră încă din anii trecuţi când, 
cu ocazia delimitării laturii de nord a E 2, a fost degajată, pe o lungime de cca 3 m şi pe o adâncime 
de I m, latura unei clădiri din piatră legată cu pământ, cu unne de reparaţii. Latura era orientată uşor 
VNV şi părea să facă parte dintr-o clădire de mai mari dimensiuni, aflată la numai 1 m distanţă spre 
nord de edificiul central. La colţul de sud-est al acestei clădiri se găsesc unnele unui pinten din piatră 
legată cu pământ, lat de 0,80 m şi lung de cca 0,70 m, ceea ce a întărit la vremea respectivă ideea 
existenţei unui alt edificiu, aproape de cel public de mari dimensiuni (fig. 2). 

Suprafaţa investigată în 1 999 este situată la nord de E 2. În acest scop, conform meto
dologiei de cercetare adoptată şi în anii anteriori, au fost trasate suprafeţe de 4x4 m, cu martori de 
I m între ele, necesari pentru circulaţie şi observaţii. Pe parcursul celor 56 de zile, cât a durat 
propriu-zis campania de săpături, au fost cercetate un numar de şase suprafeţe numerotate, 
conform unui caroiaj anterior, cu literele N, O, P, fiecare la rândul lor purtând numerele de ordine 
27-28 (fig. 1) .  

Caroul N 17  a fost investigat între 1 - 14 iulie de către prima echipă Earthwatch (fig. 3). Aici 
au fost relevate urmele unei locuinţe de suprafaţă, în general de formă rectangulară, cu 
dimensiunile de 2,25x l m,  cu un strat de  pământ bine bătătorit în mijloc, indicând o podea aflată la 
-0,28 m faţa de nivelul actual de călcare. Locuinţa este delimitată spre vest şi nord de pereţii unei 
clădiri anterioare, groşi de 0,70 m, construiţi din blochete de piatră de talie medie şi mică, legate cu 
pământ, pe care îi foloseşte. Spre sud şi est se găsesc alţi doi pereţi de aceeaşi grosime, construiţi 
din aceleaşi materiale. Peretele de est apare uşor arcuit. Pereţii de sud şi est au fost construiţi pe 
loc, cu piatră refolosită din nivelurile anterioare. O vatră construită, de asemenea, din blochete de 
piatră refolosite pare să fi fost utilizată la prepararea pâinii. Nu au fost descoperite în jurul acestei 
vetre urme de arsură, ceea ce ar sugera ideea mai sus amintită. Intrarea în această locuinţă se făcea 
dinspre sud-vest. Cantităţile mari de piatră de dimensiuni mici şi mijlocii, descoperite atât în 
perimetrul locuinţei cât şi în afara ei, constituie importante argumente pentru a susţine că 
suprastructura acestei locuinţe a fost, contrar altor cazuri cunoscute în perimetrnl fortificaţiei, din 
piatră legată cu pământ şi nu din cărămizi de chirpic. 

Inventam) descoperit, destul de modest, constă în principal din fragmente provenind de la 
vesela de bucătarie, caracteristice în general secolului 6, caracterizate printr-o decoraţie vălurită, 
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executată cu pieptenele şi încadrabile tipurilor bine cunoscute, de-a lungul Dunării şi la Halmyris, 
în a doua jumătate a acestui secol. 

Adâncimea mică la care au fost efectuate descoperirile, precum şi ceramica destul de bine 
încadrabilă cronologic indică funcţionarea locuinţei pc nivelul 1 3  al sitului, ca ultim nivel de 
locuire, încadrabil cronologic pe baza datelor obţinute în anii anteriori (locuinţe asemănătoare, 
ceramică, o monedă de la Focas, 602-61 0  surfrapată în timpul lui Heraclius, în 6 14), în general în 
al doilea deceniu al secolului 6. 

Înlăturarea dărâmăturii în arealul N 1 7, lângă peretele de sud al casetei, a pus în evidenţă 
două laturi , de vest şi sud, ale nnei clădiri alcătuite dintr-un zid gros de 0,70 m, acelaşi care a servit 
ulterior la amenajarea cladirii de suprafaţă de pe nivelul 1 3 . Este interesant de constatat că aceste 
la turi se închid la un unghi de 95 de grade, conferind acestei porţiuni din clădire o formă 
asimetrică. Inventam) arheologic descoperit, care constă, de asemenea, în principal din ceramică 
caracteristică celei de a doua jumătăţi a secolului 6 (decor vălurit cu pieptenul) ca şi tehnica destul 
de rudimentară de execuţie a zidurilor - blochete de dimensiuni mici şi mijlocii legate cu pământ -
plasează cronologic clădirea în perioada de funcţionare a nivelului 1 2, identificat pe toată suprafaţa 
cetăţii şi datat în ultimul deceniu al secolului 6 şi în primii ani ai secolului 7. Traseul asimetric al 
celor două ziduri ale clădirii indică, la rândul lui, o dată relativ târzie de construcţie, atunci când 
grija pentru un urbanism coerent constituia o preocupare secundară. 

Posibil contemporan acestui nivel, oricun1 funcţionării acestei faze a clădirii, lânga peretele 
sudic al caroului a fost identificat un şanţ lung de cca 1 .20 m, placat cu blochete de piatră aşezate 
în poziţie verticală, dispuse paralel, la o distanţă de cca 0,25-0,30 m şi pe o direcţie perpendiculară 
pe zidul de nord al clădirii. Adâncimea acestei amenajări, fără îndoială artificială, este de cca 0,20-
0,30 m. Nu s-au constatat plăci de piatră pe fundul acestui şanţ care să sugereze o instalaţie de 
scurgere a apelor reziduale. 

Careul N 1 6  (fig. 4) a fost săpat, între 1 9  iulie-2 august, de către cea de-a doua echipă 
Earthwatch. După un strat de dărâmătură, identificată la 0,20 m de nivelul actual de călcare, la 
-0,30 m a  fost pus în evidenţă un zid construit din blochete de piatră de mărime mijlocie legată cu 
pământ. Lăţimea zidului este de 0,70 m. Zidul nu are fundaţie, fiind construit direct pe un nivel 
anterior de călcare. Cronologic, zidul pare să aparţină ultimului nivel de locuire identificat în 
cetate, nivelul 1 3 . Traseul lui este uşor curb, pe direcţia vest-sud-est dovedind încă o dată 
construcţia lui într-o perioadă când normele urbanistice nu par să mai fi fost respectate. Inventarul 
ceramic, alcătuit în marc majoritate din veselă de bucatărie, este specific sîarşitului de secol 6. 

Nivelul 12 în această casetă este reprezentat de un strat de sol galben, gros de circa 0,20 m, 
cu intmziuni de arsură, caramidă şi pietre de dimensiuni în general mici. Inventarul arheologic 
este, invariabil, şi pe acest nivel, format în principal din ceramică databilă în a doua jumătate a 
secolului 6: veselă de bucătărie dar şi câteva fragmente atipice de ceramică de lux. 

În colţul de sud-est al casetei, nivelul 1 2  a fost străpuns şi a fost atins nivelul 1 1  datat în 
general în cetate destul de precis, între cca 559 şi 578. Acest fapt a determinat extinderea cercetării 
pc întreaga suprafaţă pentru identificarea acestui nivel caracterizat de prezenţa masivă a 
chirpiciului provenit de la suprastructura clădirilor construite, în număr apreciabil, din acest 
material şi în alte sectoare. În colţul de sud-est a fost identificată şi cercetată o vatră alcătuită din 
chirpic cu dimensiunile de l x0,80 m, utilizată foarte probabil numai în scopuri casnice. Piroanele 
şi fragmentele de ţigle descoperite pe acest nivel - chiar dacă nu se poate determina cu precizie 
caracterul şi forma locuinţelor - dovedesc faptul că locuirea pe acest nivel a dispus de o 
suprastructură de lemn care sprijinea un acoperiş cu ţigle. 

Carourile O 1 6- 1 7  au fost investigate de cea de-it treia echipă Earthwatch între 5-20 august 
(fig. 5-6). Au fost investigate două carouri în acelaşi timp, datorită numărului mai mare de 
voluntari. Sub dărâmătura constând din blochete de piatră şi fragmente de ţigle, provenită de la 
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clădirile din acest areal, sesizabilă pe întreaga suprafaţă 1.:ercetată a celor doua casete, a fost pusă în 
evidenţă o reţea de ziduri, în directă legătură cu cele din N 1 7  dar având în acelaşi timp o clară 
conexiune între ele. În O 1 7  a fost identificat, la -0, 1 5  m adâncime faţă de nivelul actual de călcare, 
colţul de nord-est al unei clădiri având ziduri late de 0,70 m şi construite din blochete de piatră de 
dimensiuni mici şi mijlocii, legate cu pământ. Blochetele sunt în general aranjate pe lungime, 
conferind feţelor interioară şi exterioară ale zidurilor un aspect regulat şi îngrijit. În O 1 6  a fost 
identificat un fragment de zid construit în aceeaşi manieră. Faptul că acest zid se păstrează pe o 
porţiune de numai cca 2,50 m s-ar putea explica fie ca o urmare a demantelării lui într-o perioadă 
ulterioară prin prelevarea de piatră în scopul construirii, de exemplu, a locuinţelor adiacente 
acestui areal (e.g. locuinţa din N 1 7) sau foarte bine prin cauze naturale, şi avem în vedere în 
primul rând un cutremur de pământ. Am înclina către această a doua ipoteză, având în vedere mai 
multe elemente. În momentul descoperirii lui in situ zidul era înclinat destul de accentuat către 
nord-est cu asizele deplasate către exterior, oferind imaginea unor asize în trepte. Un al doilea 
argument rezultă din faptul că în faţa zidului, pe o suprafaţă de cca 2,00 m2 a fost identificată o 
formaţiune compactă de blochete de piatră cu aceleaşi dimensiuni ca cele ale zidului din piatră şi 
lut. în structura acestui strat nu au fost descoperite alte urme arheologice decât fragmente de 
chirpic şi ţigle fragmentare. Apare destul de evident că ne aflăm în faţa unui perete al clădirii 
prăbuşit în mod compact la o dată anume, pe care o plasăm din punct de vedere arheologic în a 
doua jumătate a secolului 6 (fig. 7). De altfel, nivelul de locuire investigat (N 1 2), care preia 
funcţionarea clădirii foarte probabil dintr-un nivel anterior, se datează tocmai în aceasta perioadă 
(578-cca 602). Cantitatea mare de ţigle, olane fragmentare şi piroane descoperită pe întreaga 
suprafaţă a celor două carouri sugerează existenţa unei clădiri cu o suprastructură de cherestea care 
susţinea un acoperiş placat cu ţigle şi olane. Inventarul arheologic - pe lângă cel amintit mai sus -
constă din veselă de bucătărie, alături de unele fragmente provenind de la ceramica de lux, între 
care şi câteva importuri, amfore fragmentare, oase de animale. 

Configuraţia generală a structurilor constructive în cele două carouri investigate (O 1 6- 1 7) 
indică prezenţa unei clădiri de plan rectangular, delimitată de zidurile din O 1 7, având o anexă de 
plan pătrat, conturată prin descoperirile din O 1 6  dar prefigurată de traiectul unor ziduri, parţial 
demantelate, identificate cu destulă claritate deja în N 17  şi N 1 6. Se poate afirma că întregul 
complex de clădiri a funcţionat în a doua jumătate a secolului 6, pe nivelul 1 2, care constituie de 
altfel şi ultimul nivel de locuire cu o concepţie urbană coerentă. 

Carourile P 1 6- 1 7  au fost săpate în perioada 23 august-5 septembrie de cea de a ·  patra şi 
ultima echipă (fig. 8). Structurile de zidărie identificate în aceste două casete se găsesc la numai 
-0, 1 0-0, 1 5  m de la nivelul actual de călcare. Cele două ziduri descoperite (fig. 9- 1 0) au fost 
constmite din blochete de piatră de dimensiuni mici şi mijlocii legate cu pământ. Asizele celor 
două ziduri sunt regulat dispuse şi îngrijit lucrate la ambele paramente. Zidurile sunt late de 0,70-
0,75 m şi starea de conservare este foarte bună. Ele au funcţionat pe nivelul 1 2  care se prezintă sub 
forma unei podele de pământ gălbui bine bătătorit şi care se leagă de ele vizibil în urma unei 
refaceri. Această constatare arată în mod evident că cele două ziduri au fost iniţial construite într-o 
perioada anterioară, fiind constant refolosite pe acest nivel. O moneda de la Mauricius (582-602), 
descoperită la -0,30 m, în umplutura acestui nivel (N 1 2) (fig. 1 1 ) confirmă datarea nivelului 12 în 
această perioadă. 

Inventarul arheologic recoltat este destul de interesant. Alături de vesela de bucătărie 
comună, ceramica de lux este reprezentată de câteva fragmente de tip fish-plate, fragmente de 
farfurii cu simbolul creştin al peştelui şi câteva fragmente de opaiţe bine datate în această perioadă. 

Concluzii şi perspective. Cele şase suprafeţe investigate în 1 999 par să facă parte dintr-un 
complex aflat în imediata vecinătate a marelui edificiu public E 2 început de a fi cercetat în 1 995. 
Nivelul la care ne-am oprit în general este nivelul 1 2, orizont în interiorul oraşului bine cunoscut 
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pe întreaga lui suprafaţă şi bine datat. Având în vedere faptul ca acest nivel de locuire coincide ca 
datare aproximativ cu ultimele două ale secolului 6 am hotărât să atingem în toate suprafeţele 
cercetate din această campanie N 1 2  ca limită cronologică inferioară. În timpul săpăturilor a fost 
pusă în evidenţă o clădire de plan rectangular cu o anexă rectangulară asimetric dipusă, cu o 
funcţionalitate încă necunoscută, în ciuda unei atente colectări şi notari a materialului. Este posibil 
ca acest complex să fi avut, de asemenea, un caracter public, luând în consideraţie atât planimetria 
generală cât şi poziţia lui în raport cu marele edificiu public dinspre est. Este sugestiv faptul că şi 
în acest sector nivelul 1 2  nu apare cu stmt masiv de incendiu pe el, aşa cum, de altfel, s-a constatat 
şi în alte areale ale sitului ci se prezintă ca un nivel în general constructiv încadrat aspectului încă 
urban al întregii aşezări. 

În campania anului viitor se impune continuarea spre est şi vest a cercetării şi atingerea în 
cele şase casete începute în acest an a nivelului I O, nivel databil în prima jumătate a secolului 6 şi 
unul din cele mai importante pe plan urbanistic şi constmctiv din istoria aşezării. 
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Traian DVORSKI (Bucure,ti) 

Alexandru MADGEARU (Bucure,ti) 

The Halmyris Roman fort The 1999 campaign 

Abstract 

The 1 999 excavations at the Halmyris fort benefitted of a generous financial aid from the 
Earthwatch Institute. The campaign encompassed the period between July 1 and September 6, 
when four Earthwatch teams worked two weeks each on the site. The effort was concentrated to 
the north of the 37xl4 m large edifice, E 2, identified and partially investigated in the past years. 
The excavations revealed a complex of stane and clay buildings, E 3, who functioned on the 1 2th 
leve! (c. 58617-600/602). The general orientation of the buildings îs East-West along a main street, 
perpendicular on the one lcading to the northem gate investigated between 1 986- 1 990. This east
west street is delimited to the south by the stone and clay walls of E 3 and to the north by another 
stane and clay wall, partially uncovered, belonging to another large building which is to be figured 
out in the future. The street seems however to have been previous to E 3 for the 4x4 m square 
romu appears to be bonded to a previous phase of the edifice. When built, it narrowed the street 
which bas been în this way merged with about 1 ,5 m. 

A wall built on the 1 31h levei (cca 600/602-620) bas been uncovered to the west ofthe E 3. 

LIST OF ILLUSTRATION 

Fig. 1 .  Halmyris 1 999. The general layout of the cxcavations. 
Fig. 2. Halmyris 1 999. 1l1e positioning of the 1 999 excavation în relationship with the large 

edifice E 2 in the backgrotmd. View from the north. 
Fig. 3 .  Halmyris 1 999. N 27. The stone and clay wall and the stone arrangement within thc 

romu. 
Fig. 4. Halmyris 1 999. N 28 and the early 7th c. stone and clay wall. One notice the remains 

of a 1 1  th levei kiln at the bottom of the wall. 
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Fig. 5 .  Halmyris 1 999. O 27 and the stane and clay walls ofthe 1 2th levei. 
Fig. 6. Halmyris 1 999. O 28. The structures identified on the 1 2th levei. 

559 

Fig. 7 .  Halmyris 1 999. O 28. The stane and clay wall collapsed very likely as a consequence 
of an earthquake during the existence of the 1 2th levei. 

Fig. 8. Halmyris 1 999. P 27-28. The stane and clay walls uncovered during the excavations. 
Fig. 9. Halmyris 1 999. P 28. The wall to the north delimitating the east-west oriented street. 
Fig. 1 0. Halmyris 1 999. P 27. The prolongation ofthe wall from S 27. 
Fig. 1 1 . Halmyris 1 999. P 27. The Mauricius Tiberius (582-602) coin found on the 1 2th 

levei. 
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Fig. 2 .  Halmyris 1 999. Poziţia marelui edificiu E2 în raport cu  săpăturile din 1 999. 
Vedere dinspre nord. 
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Fig. 3. Halmyris 1 999. T 27. Zidul din piatră legată cu pământ şi amenajarea din încăpere cu blo
chete dispuse vertical. 
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Fig. 4. Halmyris 1 999. T 28 şi zidul databil la începutul secolului 7 (nivelul 1 3). La baza zidului se 
pot observa urmele unui cuptor din nivelul 1 1 . 
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Fig. 5. Halmyris 1 999. S 27 şi zidurile de piatră legate cu pământ de pe nivelul 1 2. 
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Fig. 6. Halmyris 1999. S 28. Structurile identificate pe nivelul 12 .  
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Fig. 7. Halmyris 1999. S 28. Zidul de piatră legată cu pământ prăbuşit ca urmare a unui foarte 
probabil cutremur întâmplat pe nivelul 12. 
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Fig. 8. Halmyris 1 999. R 27-28. Ziduri de piatră legate cu pământ descoperite în timpul 
săpăturilor. 
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Fig. 9. Halmyris 1 999. R 28. Zidul delimitând spre nord strada orientată est-vest. 
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Fig. 10. Halmyris 1999. R 27. Prelungirea zidului din S 27. 
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Fig. 1 1  Halmyris 1 999. R 27. Moneda Mauricius Tiberius (582-602) descoperită pe nivelul 12 .  
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